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Avaliacao

Prova (80%), Listas de exercicios (20%)
MF = MP x 0,8 + MT x 0,2
Sendo

MF : Média final

MP : Média das provas realizadas
MT : Media dos trabalhos realizados
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Geradores em CC

O

Sao equipamentos que transformam qualquer tipo
de energia em energia elétrica. Pilhas, baterias e
geradores rotativos CC.




Geradores em CC
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FORCA ELETROMOTRIZ (¢)

O




Geradores em CC




Geradores em CC

Equacao do gerador




Curva do GERADOR
O




Rendimento do gerador (n)

O




Associacao de Geradores




Associacao de Geradores




EXERCICIOS

119) O grafico a seguur, representa a ddp U em fungdo da corrente 1 para um determunado
elemento do circuito.

-

12.0

8.0
A

: » i(A)
o 2.0
A partir do grafico determine o elemento do circuito e a corrente elétrica quando a
diferenca de potencial entre os termunais do elemento for nula.

120) O grafico a seguir representa a curva caracteristica de um gerador, 1sto é, a ddp nos
seus ternunais em fun¢io da corrente elétrica que o percorre.

sUMW
40,0

0 100 ia

Determine
a)a resisténcia interna do gerador;
b)a equacdo do gerador,

c)poténcia total, Gtil e dissipada para 1=3A.
e G e




Receptores em CC




Receptores em CC
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Receptores em CC

O




Receptores — Bendimento (n)




Curva do RECEPTOR

O




Esquema Gerador - Receptor

O

GERADOR

RECEPTOR




Circuito Gerador - Resistor

Para o gerador: U=¢-ri

Para o resistor: U=Ri

Igualando ambas as equacgdes:

U=ge—ri=Ri -




Circuito Gerador - Receptor

Para o gerador: U=¢e—ri

Paraoreceptor. U=¢"+71i

Igualando ambas as equacdes:

U=¢c—-ri=¢"+1r'i -
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EXERCICIOS

Duas baterias, B, e B, estdo ligadas de tal forma que uma
A figura a seguir mostra um circuito elétrico no qual um ge- estd recarregando a outra, como mastra o esquema a seguir.

rador ideal, um receptor ideal @ um resistor sio llgados em série. ; sa "

A 1002 " -'_-_-_i_-_ _._l:___._i

l A l EIED"-‘ - i
100V BOV | 203 |

i T Rl R

Alntensidade dacorrente elétricanoresistorR=10{}ea
ddp entre 0s pontos A e B valem, respectivamente,

a. Determine 3 intensidade da corrente elétrica estabe-
lecida no circuito e qual das baterias, B, ou B,, estd

a. 2AeBOV d 18Ae 20V sendo recanegada.
b. 18Ae 1B0V. e. 2Ae 180V, b. Determine a ddp nos terminais da bateria que estd
c. 2Ae20V. sendo recarregada,
Um geradar de 12 V e resisténcia interna de 2,0 {) é |i- 0 valor da intensidade da corrente elétrica [em A] no cir-
gado a um receptor de 6,0 V e resisténcia interna de 4,0 £2, cuito a seguiré
conforme maostra a figura. ‘ia | preeneane
AN ]
*I—«M«j“'m SEETITRET I
12V + GOV EIIEE 2610
+ i
144} |
_A.‘Nl.‘_
200 8
Determine a 15 d. 0,50
a. a intensidade da corrente elétrica no circuito e o b. 0,62 e. 0,30
seu sentido; e 1,03

b. addpentre ospontasBe A,

Prof. Dr. Giuliano Estesa




EXERCICIOS

Considere o circulto esquematizado a sequirn, constituido
por trés baterias, um resistor dhmico @ uma chave comutado-
ra, Ds valores caracteristicos de cada elemento estio indica-
d :
aailidos il A figura a seguir representa um esquema simplificado
=404 do circuito elétrica que acende/apaga os fardis de um carro
e liga/desliga seu motor de arranque, 5, e §, sho chaves, g, a
E =12V 2 iy |
X _r[i} ['i_L forga eletromotriz da bateria e r, sua resisténcia interna,
E,=6,0V E,=60V Dado: & = 12,“"!’
R=1001 R =100 R,=1,00 A
# 1
/s /s
A corrente que percorre o circuito quando a chave estiver 2 -
ligada em (1] ou em (2] serd, em ampéres, respectivamente, Motor de Fardl
a. 10e10. d. 3,0e1,0. arranque Ll
b. 1,0e30. e 30e30. y
c. 20e? 0
B
_Um circuito ¢ constituido por trés elementos, A, B e C, em Considerandn apenas a chave S, fechada, a diferenca de
série, cujas curvas caracteristicas estdo representadas no ial AeBédellSVeal idaded
grafico a seguir, A intensidade da carrente nesse circuito vale potencial entre 0s pontas A e ell,a¥eaintensidade da
LU comente que percorre a bateria é de 10 A. Quando a chave 5,
16 1 B . também ¢ fechada, a intensidade da corrente nos fardis diml-
A nui para 8,0 A.
a. Calcule a resisténcia interna r da bateria.
5 b. Calcule a intensidade de corrente no motor de aman-
4 que, quando 5, é fechada e os fardis estio acesos.
i (A]

a 1 8 pf. Dr. Giulignp Estevam



O grafico a seguir, representa a ddp U em fung¢io da corrente 1 para um determimado
elemento do circuito.

lum

£

120

B n s e
-
El
.

+ i[A

o 5 (A)

A partir do grafico determine o elemento do circuito e a corrente elétrica quando a
diferenga de potencial entre os termunais do elemento for nula.

a) Equacao do gerador
b) U para i=3A
c) Rendimento para i=3A




Determine o valor da intensidade de corrente (em A) no circuito a seguir.

182 28
AN [FAAA
12V 18Y

605 260

142
A

No circuito a seguir, o resistor de resisténcia 4€2 dissipa a poténcia de 64W. Qual a
resisténcia interna r do gerador? R: 0.8Q2

49
2Q
o
16 Q
: roo
3o




O grafico a seguir, representa a ddp U em fung¢io da corrente 1 para um determimado
elemento do circuito.

lum

£

120

B n s e
-
El
.

+ i[A

o 5 (A)

A partir do grafico determine o elemento do circuito e a corrente elétrica quando a
diferenga de potencial entre os termunais do elemento for nula.

a) Equacao do gerador
b) U para i=3A
c) Rendimento para i=3A




Determine o valor da intensidade de corrente (em A) no circuito a seguir.

182 28
AN [FAAA
12V 18Y

605 260

142
A

No circuito a seguir, o resistor de resisténcia 4€2 dissipa a poténcia de 64W. Qual a
resisténcia interna r do gerador? R: 0.8Q2

49
2Q
o
16 Q
: roo
3o
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Equivaléncia entre fontes




Exemplos

O




Exemplos




Leis de Kirchhoff




Matriz das Resisténcias

Matriz quadrada, cuja ordem igual ao numero de malhas.

ELEMENTO
'DE MUTUA

QR

ELEMENTO

. DE MUTUA ELEMENTOS
DE PROPRIA




n

ELEMENTOS DE PROPRIA Rii - E RMALHAi

:
n

ELEMENTO DE MUTUA R;; = Rj; = E Ryvarna ij
1

Obs. Os elementos de mutua entram na matriz com sinal
negativo se as correntes nele possuirem sentidos opostos.




Matriz das Tensoes
Matriz coluna cujo numero de linhas € igual ao numero de malhas.

v = 5y

Matriz das Correntes (INC()GNITA)

Matriz coluna cujo numero de linhas € igual ao numero de malhas.
Iy
=]
LEI DO OHM NA FORMA MATRICIAL

(1] =[R]™*.[V]




DETERMINAR AS CORRENTES NAS MALHAS

20 gln
. G 40 @ .

[R] = g;i EZF 2—+44 4+1] [ _54]
vi=[y!|=[2] n = =2l




Exercicio proposto A
N

lerer

BIIOV \

_ [R11 R12]_ s
Rl =R,, R,, ‘[—4

_ 11]_ 2,59
] [—10 = I,| 10,04




Exercicio proposto:
a) Determine as matrizes [R] e [V]

b) [1]

61
_t'.'_" ______
( \ { )
e VL S
80§| l | 0 2 l§7ﬂ
+| 1 =1+ I -
| ‘0 { '
=
N
4V - 9V







CONDUTANCIA 1
B=—(S
= ()

Matriz das Condutancias

Matriz quadrada, cuja ordem igual ao numero de nos.

ELEMENTO

_ ,DE MUTUA ,7 %
|
10 @

= .
ELEMENTO e

. DE MUTUA ELEMENTOS
DE PROPRIA




n
ELEMENTOS DE PROPRIA Bii = Z Bnﬁi
E

n

ELEMENTO DE MUTUA Bj; = B;; = Z Bentrencie j

/

v,

? -

'rlc&rhm

Obs. Os elementos de mutua entram na matriz com sinal negativo.




Matriz das Correntes
Matriz coluna cujo nimero de linhas é igual ao nimero de NOS

[I] = 2711 11 I eyrenpo - POSITIVO
21 In I.nno : NEGATIVO

Matriz das TensGes (ICOGNITA)

Matriz coluna cujo numero de linhas é igual ao numero de NOS

_ "
[V] - [VZI INVERSA DA MATRIZ

DAS CONDUTANCIAS

LEI DO OHM NA FORMA MATRIZIAL

| [V]=[B]".[1] |




DETERMINAR AS TENSOES NODAIS

N61 — ~
™ N6 2
5Q

Wy

[1=6A g 40 - 2Q

= ;;‘ - [—64]

[V] =

Vll 12,36 11=6A
V,

~|-2,18

[2=4A

N6 1

(B] = B11 312]

B;1 By,

0,45 —0,2

[B] = 02 07

0!25 . No2
Wy

®

30255 3055 OI2=4A

-




EXERCICIO

| NO I r—'%f‘z"—
49% I, = 4A
I ?.-tu




Exercicio proposto
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TEOREMA DA SUPERPOSICAO DO EFEITOS




| * |5 l |7
[I—\ £1€'aov R, §on

()3 & Zen

B, i

=
= R.1 (0 Q) i 2O e
ry=—%—= =0A "R, 6Q

TR, R 00460

l|="|+l”|=0A+5A=SA




5 y
2 i nk
+ - Ry
E,=E=S4V l:;““ E, =48V é | =t
- e E']?Hv nguﬂ "g‘“
an =
Wy
R! ——
h

Rr=R +R:||R\ =240+ 12040

" =240+30=270Q
Wy
i | =v===a= \ E| 54\?
p f- = -2A
+ , ¢ Fonte de 48V Ry 270
B, S4V Ry § 120 : curto
iy v 4 circuitada
Y
lw‘lﬁ Usando a regra dos divisores de corrente:
. , R (12002A) 244
L=t m - a+a0 = ~15A




Ry
- Rr=Ry+R ||R,=40+240Q 120
ET-..-HU gtgun E, =48V =4Q0+80=12Q
40 E, 48V
I ==%= =4A
g =R 120
EFEITO DA FONTE DE 48V
Iy=15A
T Wy
I 40
o & = 4A
R 2240 RERO BT &Y
R
- MWy =], - ), = -
- 4 L=I"5-I'y=4A-15A
= 2,5 A (no sentido de 1”3)




Wy

120 1:;

.t:-.n-iiav l;?ﬁn rG)-u

T

EFEITO DA FONTE DE 36V

Fonte de corrente substituida
por um circuito aberto

-
ol B 36V
=k LR 120+60

l'”; =

=2A

EFEITO DA FONTE DE 9A

|
(1)
R, 260 I=9A

9 Iyv

Rl _ (120)9A) _ 108A

=06A

R,+R; 120+60 I8

fg-f';+f";-2ﬂ+65=3&

.l,;&ﬂ

,3-' A




Exercicio proposto




Exercicio proposto

Utilizando o principio da superposicao dos efeitos determine a
corrente eletrica em cada resistor do circuito.

E,

MW

120

v

30

uFon

S$VSg. £,

+




Exercicio proposto

Utilizando o principio da superposigao dos efeitos determine a
corrente elétrica em cada resistor do circuito.

I=9A




TEOREMA DE THEVENIN




|
Exemplo 01

Calculo do RTH

Eliminar todas as fontes substituindo as fontes de tensao por
curto circuito e as fontes de corrente por circuitos aberto

R, &

MWy -

in
 nFene—n, | In=Rilll=30,60 =30




Calculo do VH

Retorne todas as fontes do circuito as posicoes originais e
determine a tensao nos terminais escolhidos.

R,
AN

yyYvw

in +

e ]

+
E, “=="9V R,;oﬂ

RE, _(6)OV) 54V _
R,+R, 60+3Q 9

Ep= 6V




Circuito equivalente de Thevenin

Exemplo 02




Calculo do RtH

Eliminar todas as fontes substituindo as fontes de tensao por
curto circuito e as fontes de corrente por circuitos aberto

R,
1“‘} *a
o l.;‘“ Ro=Ri+R,=40+2(=61)

Rn,

[+

o b

Calculo do VrH

Retorne todas as fontes do circuito as posicoes originais e
determine a tensao nos terminais escolhidos.

+V,= 0V - a

, Rx‘% mf"’

. — — = = =
:.m(D i - fn En=V,=1LR, = IR, = (12A)4 () = 48V




| Circuito equivalente de Thevenin I

Exercicio proposto




TEOREMA DE NORTON

O




Exemplo 01

°

Calculo do Rt = Rn

Eliminar todas as fontes substituindo as fontes de tensao por
curto circuito e as fontes de corrente por circuitos aberto

R,

MWy .

. D BOx6€Q) 181
R, <61} Ry RN=R|||31'30||6083Q+6Q- 9

=24}
oh




Calculo do In |

Retorne todas as fontes do circuito as posigoes originais e
determine a corrente nos terminais escolhidos.

-ﬂ-o " i’— L (W-.“
Wy a Va=hLRy= (060 =0V
in I=0 ol
‘ + +
E 9V ViR, 64 Iy E 9V

T_ i lNSR—I-m-SA




Equivaléncia entre Thevenin e Norton




Exercicio proposto




TEOREMA DA MAXIMA POTENCIA TRANSFERIDA

O

Parabola

simetrica



TEOREMA DA MAXIMA POTENCIA TRANSFERIDA




TEOREMA DA MAXIMA POTENCIA TRANSFERIDA




Exemplo

En 60V

= R, "0 +R,

_ EpR. 3600R,
" Rm+ R OQ+R)

Py

_ R(60V) _ R(6OV)
Rm+R, 9Q+R,

VL







P (W)

100 ——====--~

S
o




R
=—-Lx1m=-!ﬂ°-xloo%=99.u%

oy 1009
Quando R, = Ry
% = R 100% = = % 100% = 50%

Apesar da poténcia ser

maxima o rendimento
é 50%




Exercicio proposto

Determine, para o circuito da Figura 9.86, o valor
de R que faz com que a poténcia fornecida a este resis-
tor seja méxima e calcule o valor desta poténcia.

+

3 R,
Wy Wy
60 80

=== 12V R,

in




Exercicio proposto

%"\ 1
in eV
! l 6A Ry 100
W

2N

Determine o valor de R, no circuito da Figura 9.89
para que a poténcia fornecida a essa resisténcia seja
mdxima ¢ determine o valor desta poténcia.




Exercicio proposto

Exercicio proposto

Determine o valor da resisténcia R, na Figura 9.137 para
que a poténcia dissipada em R, seja maxima. Pense!

L _R_;
o WY oT—MWA
son

100 V === RS0 RZ00

v




Exercicio proposto

Determine o valor da resisténcia R, na Figura 9.137 para
que a poténcia dissipada em Ry seja mdxima. Pense!

K, Ry
~o—MA—o W
sof

100 v === RZ00 R0

EPC : Determine o valor de R para
que a poténcia transferida seja

maxima
R, R Ry
Wy Vq MWy
2040 12 N
E~2V R,Z50 R 160 R




EPC

Usando o teorema da superposi¢io, determine a corrente
I no resistor de 10 £ para cada um dos circuitos mostra-
Jos na Figura 9.124,
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CAPACITANCIA

O

Dois condutores carregados com cargas ~0) e —0 e 1solados, de
formatos arbitrarios. formam o que chamamos de um capacitor .

A sua utilidade € armazenar energia potencial no campo
elétrico por ele formado .



CAPACITORES




CAPACITORES

O

O capacitor mais convencional € o de placas paralelas . Em
gcral. da-se o nome de /?/cu'u\' do ¢ I acitor (ou armaduras) aos
condutores que o compoem, independentemente das suas formas.

(P

Outros capacitores




I U2 Q2
U3 Q3
-+ U — U4 Q4
B
Q Q Q CAPACITANCIA DO
X1 _ X2 _ X3 CAPACITOR: E a medida da
U, U, U; capacidade de armazenamento
de um capacitor.

Q—=C ou
U ‘Q=C.U\
B







CAPACITOR PLANO DE PLACAS PARALELAS

A constante (" depende apenas da geomernia do capacitor.
No SI a capacitancia ¢ medida em farads (F).

lfarad = 1F = lcoulomb/volt = 1C/V
| pfarad= 10°F




Importante: &, =885pF/m

PERMISSIVIDADE i
DIELETRICA DO VACUO

Dielétricos : S3o materiais isolantes

Dielétrico ¢, (Valores Médios)
Vico 5 Constante dielétrica
Ar 1.0006

Teflon 20

Papel parafinado 2.5 3 )
Borracha 30 meio

Oleo de transformador (ascarel) 40 k =

Mica 50 &,

Porcelana 6.0

Baquelite 70

Vidro 7.5

Agua deslilada 80,0 ,

Titanato de bério e estroncio INO vacuo, k =1 |

(cerimica) 7.500,0




Exemplo

A 34
Cl = €000 Pl C2 = Emeio r
A
(1_fmeioq A A 1
a 3A ew §
meio 7{

|CZ 3C1|




EXERCICIOS PROPOSTOS

b)

C= (S)J—m)(lmpl’) = (160)(1000 pF) = 0,16 uF




Associacdo de capacitores em scrie e

=Cl. q=CV, e q=CJ, ¥ % W
V=V +V,4V,= g I 11 N Terminal ‘ Terminal”
C C C =k
(a)




EXEMPLO

Para o circuito da Figura 10.63:
a. Determine a capacitincia total.

C, G, Cy

———K

o| G w0pF  sopE 10 uF

|
“200%x10°F T50x10°F T

I
10 X 10°°F

= 0,005 % 10°+ 0,02 x 10° + 0,1 x 10°
= 0,125 x 10°

Cr

=B x10r - SKF




EXEMPLO IE I: I:

Para o circuito da Figura 10.63: +| G 200pF  SOpF  N0OuF
b. Determine a carga em cada placa.

¢. Calcule a tensio entre os terminais de cada capa-
citor.




Associacdo de capacitores em paralelo
q.=CV, ¢,=CV e q,=CV

4=q,+q,+q, = q=(C,+C,+C)V

Como

q=Cqu

Terminal-

r--Terrmnnl

%)




EXEMPLO

Para o circuito da Figura 10.64:
a. Determine a capacitincia total.

b. Determine a carga em cada placa.

¢. Calcule a carga total.

o C Gl 6
s A —~ =~
" OO uF |60 i |1.200 p¥
r




Determine a tensdo entre os terminais ¢ a carga de
cada capacitor do circuito da Figura 10.65.




Determine as tensdes entre os terminais ¢ as cargas
dos capacitores do circuito da Figura 10.69 apés todos

atingirem o valor final de carga.
¢, = 2pF
R, Cy = 3k
W K
‘o nv:-' u,§m n,§m
-




Determine a capacitancia equivalente dos circuitos a seqguir

9 u¥
G,
Cy 4 9 pF
ET= MV C, 7 10 pF
Cy AN T2 pF
o (a)
7 pu¥ 42 pF
C, G,
E“==" 16V Cy 7 =2 pF
CsA3S pF
=




Para os circuitos mostrados na Figura 10.108, determine a
tensdo entre os terminais de cada capacitor ¢ suas cargas,
apdés atingirem seu valor final.

2k
Wy

mwT o ST §4m

0,04 uF 0,08 pF




Transitorios em circuitos RC

Fase de carga

Considere o circuito a seguir, onde o capacitor se encontra totalmente descarregado.

Em t=0s, a chave é colocada na posicao 1

1 ) <+ Vg —
—0‘7\: AN A equacdo para a carga do capacitor nesse
R a circuito é dada por:

- 2 + _t

2 CAR v, vc=E(1—e ) [V]
J E
i i.=—e RC A
L R [ ]
E ¢ Ve
— e
Rapid decay

Small change in i




Constante de tempo ( [ 2 ) fase de carga

() (NS e (R

|
Tempo de carga do capacitor Ve = E(1 — e-f/RC) |
0 E(1-e?) =0
1t E.(1-e7)=063E
2t p(1-e7) =086F
-3
37 pl1-e7)=095E

47 pl1—e) =098
2T E. (1 e-sr

) = 0,99




E _ure

‘= R¢
Econ E
0 — T i —
R(ef) = R
1t E(e.Tr) - 0,36%
ot '2' E
R =) =013 =
3t 5 (e = 0,055
R
E
4t £ &
: (e ) = 0,018 = .
E s -57 E t
5T E E
= () = 0,0067 =




Transitorios em circuitos RC
Fase de descarga

Para o circuito anterior, se apds um tempo suficiente de carga, ou seja, onde o capacitor
esta totalmente carregado, colocamos a chave na posicdo 2. Assim ocorrera sua descarga

dada pela equacgao:

. + -

L o— A — \
R 1(1

2 -

E w— CAT~ V¢ | >

T

- —1/RC
Ve = Ee : E _ure




Graficos de Carga e Descarga

- {

5r 1 15
0] Pos. 1l Pos. 1 f

Pos. 2 Pos. 2

-y




Determine as expressdes matemdticas para o com-
portamento transitério de ve, i € vg para o circuito
mostrado na Figura 10.35 quando a chave ¢ coloca-
da na posigiio 1. Plote as curvas de ve, i € Ug.




a. Determine a expressio matemdtica para 0 compor-
tamento transitério para a tensio entre 0s terminais
do capacitor da Figura 10.42 se a chave for coloca-
da na posigiio l em ¢ = Os.

b. Repita o item (a) para i.

¢. Determine as expressdes matemdticas para ve € i¢
s¢ a chave for colocada na posi¢do 2 apés 30 ms
(considere que a resisténcia de fuga do capacitor
seja infinita).

d. Determine as expressdes matematicas para a tensido
ve € a corrente i se a chave for colocada na posi-
¢do 3em 1 = 48 ms.

R, ;
o S

tie
E "o 10V + R, < 200 kf}
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INDUTORES

O

ELEMENTO PASSIVO DO CIRCUITO ELE:I'RICO QUE ARMAZENA
ENERGIA EM FORMA DE CAMPO MAGNETICO

Ferrite

Nuicleo de ar  Nicleo Varidvel
de ferro (permeabilidade ajustédvel)

R -




TENSAO NO INDUTOR

O

l iy (1)
+

vi() = L =indutancia (H)

Al
dr

—

L = indutancia ( H )

v, =L == Equacao do Indutor

| iy =corrente no indutor ( Ampéres )

v, = tensdo no indutor ( volts )




INDUTANCIA

N espiras

l

""""" - e '.'."""'.‘

Niicleo magnético ou ndo-magnético
Solendide (paxa c% >>10)

Indutancia:

Nicleo
magnético ou
nao-magnético




EXERCICIOS

Determine a indutincia L, em henries, do indutor visto na
Figura 12.64.

[ =0075m .JI Nicleo de madeira

b

B
d = 0005m -L
.r

200 espiras




EXERCICIOS

. a. Determine a indutincia L, em henries, do indutor visto
na Figura 12.65.

b. Repita o item (a) se o indutor tiver um nicleo ferro-
magnético com u, = 2.000.

300 espiras
A=15x10%m?




Energia armazenada no indutor

# Da lei das malhas temos:

» Cada um dos termos representa uma poténcia
(W =/s). Para o indutor temos:

dU, = Lidi




EXERCICIOS

Calcule a energia armazenada pelo indutor no cir-
uito da Figura 12.49 quando a corrente no circuito
alcanca o valor final.

*“R+R; B0+20 5

Wonaeande = %u’ = —(6 X 107° H)(3 A)?

%X 107 =27m]




Associacao de indutores

V=i Uty O SEHE 2

di, di, di,
—==L -—+L -—=+..+
B dr dt L d

Disto, teremos : Ly, -—=

N
Disto: L, =L +L,+..+L,=) L
j=l




Associacao de indutores

B =3y e iy PR SEIR

di di ] di,
—=—t4 24 +-

dt dr dt dt
Comov; =v, para j=12,...N

V VvV v
Teremos . —=—+—+
T By il
|

Disto:L= i
LEQ L L LN




Reduza o circuito da Figura 12.41 a forma mais
simples.
O indutor L, estd em série com o indutor equiva-
lente a L, L; e L, e, portanto:
Ly=L +L"=056H+ 045 H
= 1,0l H
Os indutores L, ¢ Ly possuem valores idénticos ¢ o
estdo em paralelo, resultando em uma indutiincia equi-
valente de:
L. 12H Ly || 1LOIH
L'y=—=—"—=06H
TN 2
R
O indutor de 0,6 H resultante estd em paralelo com O—W
o indutor de 1,8 H, assim: 1.2k0)
o EDL) _ O6HX1SH)
" Ly+L, O06H+18H
=045H




CIRCUITOS RL E RLC
EM REGIME CC

Determine a corrente /; e a tensdo V- para o cir-
cuito da Figura 12.45.

_E 10V
" R,+R, 5Q
_ R,E _ (3M)aov)
" R,+R, 30+20

I

=2A

6V




CIRCUITOS RL E RLC
EM REGIME CC

O

Determine as correntes [, e I, e as tensoes V, e V,
para o circuito da Figura 12.46.

_ _ 50V _ S0V _
R +R,+R 20+10+7Q 100

V,=LRs = (SA)X7 Q) = 35V

S5A

_ RHRIE _ (1Q+TQE0V) _ BO(SOV) _
" R+R,+Rs 20+10+70 100

" 40V




Figura 12.89.

EXERCICIOS PROPOSTOS

"‘Vl_

Wy

Determine as tensoes V, e V, e a corrente /, no circuito da
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EXERCICIOS PROPOSTOS

32. Reduza os circuitos da Figura 12.86 ao menor nimero
possivel de elementos.

10 uF




FASE DE CARGA

Vocé se lembra da discussao sobre
capacitores?

i = O capacitor se comporta

) como um curto circuito no

+ momento em que se inicia

E== v, Sua carga e comporta-se

- como um circuito aberto
quando esta plenamente
carregado.

No indutor ocorre justamente o contrario



Transitorios em circuitos RL

O)* 5 +%— j”i t=0

R
u vg = iR = (OR = OV
E L % WV i, = 0A
_L — 8 $l+'1
E == vy = Evolts
v = iR =(F)R = Evolts
m jl‘;'=%
i~ R P+ i =L —e™)=Zq1 — ¢ EDy
o vy =0V R




Transitorios em circuitos RL

r=% (seconds. s)

BNl Constante de
tempo

ig=Iy(1—e ")




Transitorios em circuitos RL




Determine as expressoes matemadticas para o com-
portamento transitoéno de i; € v; para o circuito mostra-

do na Figura 12.21, apés a chave ser fechada. Eshoce as
curvas resultantes.

R,
o My l"’

2k

+
E==="50V LS 4H vy

L 4H . — — -3
r=Rl=2m=2ms i = (25 X 1073)(1 — ¢~2*107))
= E = 50 = -3 = - —3

= R - 2k0 25 X 100 A=25mA v 50¢ M2x10-3)




iy,
BMAf = mm e m e mm e e




